

В МОСКВЕ



БЕЗОПАСНОСТЬ ОБЕСПЕЧИМ ТОЛЬКО ВМЕСТЕ

Юрий ПОПОВ, председатель комиссии по законодательству и безопасности Московской городской думы, генерал-майор в отставке

Прежде чем говорить о борьбе с терроризмом, нужно обнажить корни, определить исходные причины. Все террористические акты, которые совершены в Москве, имеют ярко выраженный чеченский след, и война до сих пор не закончена. 300 лет Россия пыталась разрешить чеченский вопрос силовыми методами, но кардинальных изменений

в лучшую сторону добиться так и не удалось. Уверен, что, пока мы не решим до конца чеченскую проблему, не сможем дать стопроцентной гарантии москвичам, что новые теракты больше не последуют.

Некоторые склонны в этом винить только органы ФСБ, милицию, другие силовые структуры: мол, куда они глядят? Делать такой вывод было бы не

совсем справедливо, хотя профессиональный уровень им нужно поднимать и поднимать. Но одним силовым структурам при всем их стремлении и самоотдаче терроризм, бандитизм до конца не одолеть, если в этой сложной и небезопасной работе они не будут опираться на население, делать из нас своего активного сторонника-союзника.

Давайте посмотрим на правоохранительную сферу в столице. Одно из основных звеньев здесь - институт участковых уполномоченных. Их штат недокомплектован на 850 человек. Мы намерены восстановить и

оборудовать необходимыми техническими средствами общественные пункты охраны порядка в микрорайонах с приобщением к этой работе наиболее активных и смелых жителей. Такая охранная система может противостоять и актам терроризма, упреждать их, потому что жителям домов виднее, что за новые люди появляются в их домах и чем они занимаются.

Безусловно, нужно наводить в Москве иммиграционный порядок, учет и регистрацию всех без исключения приезжающих сюда по делам и с целью устройства на длитель-

ную работу. От сторонних рабочих Москва не может отказаться, но соответствующие службы должны знать, насколько чисты и безопасны для окружающих москвичей эти руки.

Мое убеждение таково: требования столичных властей к заезжему люду должны ужесточиться, но все необходимо делать только в рамках законов. И уж раз заговорил о законах, то не могу умолчать вот о чем: нередко федеральные законы не только не помогают нам наводить порядок в Москве, но и мешают. Только начинаем закручивать гайки, как федеральные законодатели говорят: на-

рушаются права человека. Получается, что у приезжих в столицу больше прав, чем у москвичей: на жизнь, на работу, на спокойствие.

Сейчас наша комиссия по законодательству и безопасности готовит ряд существенных поправок в федеральное законодательство, которые в случае их принятия помогут москвичам чувствовать себя дома, на улице, в общественных местах спокойнее и безопаснее, в том числе и от новых возможных терактов. Но и сами москвичи не должны стоять в стороне от наведения порядка в своем родном городе, а оказывать в этом постоянную помощь правоохранительным органам. Только в этом случае мы добьемся общественной безопасности.

Одним из самых черных дней 2002 года, если помните, стало 19 августа. Тогда на подлете к Ханкале потерпел катастрофу военно-транспортный вертолет Ми-26Т. Погибли 127 человек. Военная прокуратура установила, что винтокрылую машину сбили из ПЗРК «Игла»...

Шума было много. Вдовы и дети оплакивали своих мужей и отцов. В лаборатории медико-криминалистической идентификации опознавали тела погибших. Представители службы безопасности полетов разбирались, как и почему в «летающую корову» (так называют Ми-26 в войсках) набилось столько солдат и офицеров (в основном возвращавшихся из отпусков или командировок), почему для перевозки личного состава использовался не предназначенный для этого «транспортник».

Последовала серия громких отставок. Армейскую авиацию вскоре переподчинили ВВС. А уже через месяц военная прокуратура предъявила обвинения тем должностным лицам в Министерстве обороны и Северо-Кавказском военном округе, чьи действия и бездействие способствовали гибели этого вертолета в Чечне. В мае 2003-го Ростовский гарнизонный суд признал виновным в должностной халатности подполковника Анатолия Кудякова. Но исподволь возникало чувство недоумения.



АРМИЯ ИЩЕТ БАНДИТОВ, БАНДИТЫ ИЩУТ ЛАЗЕЙКИ

Андрей ЛУНЕВ, участник контртеррористической операции

Да, он как командир и начальник нарушил массу инструкций и постановлений. Но как еще можно было обеспечить своевременную доставку такого количества военнослужащих в «раскопегаренную» Чечню? И почему он, а не непосредственные исполнители этого чудовищного теракта оказались на скамье подсудимых?

Увы, все эти вопросы из разряда риторических. Но когда в марте прошлого года появилась информация о том, что в Чечне обезврежена бандгруппа, обстрелявшая Ми-26 и совершившая до полусотни других тяжких преступлений в отношении наших военнослужащих, зародилась надежда, что справедливость восторжествует и час расплаты близок. Тем более что закон на территории Чеченской Республики уже давно действует не избирательно. Вспомните того же Буданова. А недавно военная прокуратура опять передала в

суд уголовное дело в отношении двоих военнослужащих, обвиняемых в убийстве местных жителей. Дело будет рассматриваться в Северо-Кавказском окружном военном суде с участием присяжных.

Надо полагать, беспристрастная Фемида во всем досконально разберется и расставит точки над «i». Но в этой связи не может не беспокоить информация, поступающая из Ростова-на-Дону. Там прерван судебный процесс по делу тех самых боевиков, которые в 2002-м сбили Ми-26. Кроме этого, чеченским «зенитчикам» инкриминируется уничтожение двух других армейских вертолетов.

В ходе расследования, длившегося около года, выяснилось, что на счету банды «зенитчиков» и полтора десятка других громких терактов, в результате которых погибли в общей сложности более 200 военнослужащих. Кровь в жилах стынет, когда узнаешь, сколь-

ко горя принесли эти нелюди в семью россиянина. И хотя эмоции - категория не юридическая, снова и снова задаешь вопрос: почему уголовные дела такого общественно-политического, социального и любого другого звучания разваливаются в суде из-за нарушения следствием норм УПК РФ.

Судья Ростовского областного суда вернул нашумевшее дело военной прокуратуре «для исправления органами следствия некоторых процессуальных нарушений». Например, таких: обвиняемых, как выяснилось в ходе предварительных слушаний, знакомили с материалами дела в отсутствие адвокатов. Как раз адвокаты и вытащили на свет божий эту юридическую заковыку. И хотя журналисты теперь недоумевают, как сможет прокуратура задним числом познать адвокатов с показаниями их клиентов, судья счел нужным приостановить процесс.

Надо полагать, что Шамсутдин Салаватов, Доку Джантамиров, Султан Мадиев и Висхан Хабибулаев это время зря терять не будут. Как сообщил один из их адвокатов, подсудимые настаивают на рассмотрении дела с участием присяжных заседателей. Дескать,

это позволит бандитам привести «веские доказательства» в свою пользу и «наиболее полно выявить все недостатки предварительного следствия». Похоже, эти «недостатки» команда высокооплачиваемых адвокатов собирается возвести в абсолют и разрушить с их помощью все предъявляемые «зенитчикам» обвинения.

Адвокаты знают, что делают. Впрочем, у них работа такая: какие бы преступления ни совершил подсудимый, главное - найти в Уголовно-процессуальном кодексе те нормы и положения, с помощью которых можно если не «отмазать» своего подзащитного, то хотя бы затормозить процесс. От этого зависит и размер их гонорара, и профессиональная репутация. Но, видимо, и следователям надо получить «мышей ловить». Как раз об этом говорили недавно президент страны и генеральный прокурор.

В любом случае хотелось бы верить, что «дело зенитчиков» не отложат в долгий ящик. Бандиты должны ответить за все, они должны знать, что наказание за преступление последует неотвратимо. Иначе будут новые теракты, новые жертвы.

В СТРАНЕ

В МИРЕ



ВЕРА РОССИИ - ЭТО ВЕРА В РОССИЮ

Митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл, председатель Отдела внешних церковных связей Московского патриархата

В ходе работы VIII Всемирного Русского народного собора состоялся разговор о взаимоотношениях России и православного мира. Почему мы обратились к этой теме только сейчас, хотя Собор существует уже десять лет?

Мы понимали, что обсуждать широко и серьезно тему взаимоотношений России с православным миром невозможно до тех пор, пока сама Россия не станет осознавать себя страной православного большинства, страной, наследующей богатую православную традицию не только в духовном и культурном планах, но и в социальном, политическом, экономическом. Это мало-помалу стало происходить в последние годы. Конечно, все вдруг не начали жить церковной жизнью и вдохновляться

православными идеалами в общественном служении. Тем не менее наш народ все настойчивее демонстрирует тягу к обретению ценностных ориентиров в своей жизни на основе православной традиции.

Сегодня Русская православная церковь является одним из основных институтов, организующих и под-держивающих связь наших соотечественников с Родиной. В дальнем зарубежье у нас действуют более 270 православных учреждений. А в государствах СНГ и Балтии Русская православная церковь остается одной из главных духовных основ общества. Хорошо известно, что государственные органы РФ также строят каналы общения с нашими соотечественниками, чтобы поддерживать их связь с Россией.

Сегодня на государственном уровне действуют реальные программы помощи нашим соотечественникам, создаются прецеденты защиты культурных и религиозных прав граждан России и даже православных граждан других государств. В этой области государство и церковь активно сотрудничают. Мне видится, что это важный шаг на пути возвращения России к ее исторической роли покровительницы и защитницы православных церквей в странах, где православные верующие составляют религиозное меньшинство.

Для восстановления целостности исторического сознания нашего народа важно, что Российское государство ищет примирения с представителями эмиграции, оказавшимися за границей в результате Гражданской войны. Однако самым важным шагом по примирению разрозненных общин русского мира стал наконец-то сдвинувшийся с мертвой точки процесс объединения Московского патриархата и Русской зарубежной церкви. Особенную миссию в этом процессе исполнил Прези-

дент России, лично передав главе Русской зарубежной церкви митрополиту Лавру приглашение от святейшего патриарха посетить Россию. Теперь власть и общество в России изменились, и это становится все более очевидно для представителей зарубежной церкви. Мы должны понимать, что речь идет о восстановлении целостности национально-го сознания, о возвращении русского народа к его исконным ценностям.

Но для нас русский мир - это не этническое понятие. Русский мир включает в себя все народы, принадлежащие к другим религиям, но разделяющие одни ценности общественной жизни вместе с русским народом. Именно Россия, осознающая себя православной, способна поддерживать в единстве различные культуры. В течение веков Россия выработала механизм сосуществования различных культур и религий, которые принимают одни общественные ценности, но сохраняют свою религиозную самобытность. Даже тот факт, что, имея значительное мусульманское меньшинство, Россия мо-

жет без внутреннего конфликта строить отношения с исламским миром, не противоречит ее православному сознанию, если при этом учитываются интересы православного большинства страны.

Предпринимая активные попытки консолидации русского мира как в ближнем, так и в дальнем зарубежье, Россия неизбежно подходит к проблеме взаимоотношений с православным миром, состоящим из представителей других этносов и наций. По некоторым оценкам, численность православных христиан составляет около 300 миллионов, но разделяющие одни ценности общественной жизни вместе с русским народом. Именно Россия, осознающая себя православной, способна поддерживать в единстве различные культуры. В течение веков Россия выработала механизм сосуществования различных культур и религий, которые принимают одни общественные ценности, но сохраняют свою религиозную самобытность. Даже тот факт, что, имея значительное мусульманское меньшинство, Россия мо-

Болгария, Белоруссия, Греция, Кипр, Молдавия, Македония, Россия, Румыния, Сербия и Черногория, Украина. Также к православному миру относятся народы, составляющие вероисповедное меньшинство в странах проживания, но являющиеся устойчивыми культурно-этническими образованиями. К ним относятся части американского, арабского, албанского, польского, чешского, словацкого, финского и других народов. Наконец, новым элементом, и весьма динамичным, являются диаспоры православных народов, как правило, проживающие в странах западной традиции.

Думаю, пришло время для систематических и серьезных инициатив по консолидации православного мира на всех направлениях. Будем надеяться, что начатый на Всемирном Русском народном соборе разговор приведет к появлению политических, общественных и культурных проектов в рамках православного мира, которые послужат как более тесному сближению наших народов, так и их плодотворному взаимовыгодному сотрудничеству с другими нациями.